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1. la formación de sujeto 

SUJETO significa, lo que está adentro, lo interior, es lo contrario de objeto o cosa. El sujeto humano es poseedor de un fondo inagotable, basto, inacabado, que tiene la posibilidad de irse dando su propia forma interna, y según un historiador de pueblos antiguos, llamado Luis M. Xirinacs, esta forma, puede llegar, hasta un nivel propiamente divino.

Xirinacs, dice que el cuerpo humano, es como una maquina natural productora de la vida. Que todos los tipos de energía, física, mecánica, eléctrica, magnética, etc, que existen en el mundo, se producen también al interior de nuestro cuerpo. Y se pregunta: ¿Cuál es entonces, la energía que empuja a estas extrañas máquinas, llamadas seres humanos? 

Y se responde; Sin duda es una energía natural, compuesta por la sensibilidad, el instinto y los deseos. Así, nuestro yo interno, es un inagotable y continuo proceso, que se transforma, se disuelve y se rehace en una corriente de intensidad variable, a veces acelerada a veces lenta, a veces truncada: pero siempre como un ciclo interminable. 

Gracias a esa energía, los seres humanos, somos seres movilizables, no sólo desde afuera, por el amor, por la fuerza o por el miedo, sino también desde el interior de nosotros mismos, y esta movilidad es profundamente más valiosa porque se realiza a través de una ofrenda personal a las tareas urgentes, y empujados por un interés colectivo

De esta manera, el sujeto es proceso interno, permanentemente lleno de energías, de sensaciones, de percepciones e impresiones, que se van convirtiendo en ideas, visiones, actitudes y estados de ánimo, para alimentar nuestras prácticas. cada uno de estos aspectos, se articula a través de un conjunto de extensiones nerviosas que funcionan como corrientes transmisoras de energía viviente, y que si las ponemos en juego, nos permiten ir ascendiendo a niveles de comprensión y compromiso, cada vez mayores.

El conocimiento y control racional que vamos adquiriendo a través de nuestras experiencias, nos permiten encontrar la madurez que necesitamos para construir puentes entre nuestra subjetividad individual y la subjetividad colectiva de los proyectos con los que nos comprometemos. 

2.  El gran reto es cultural y humano

 Algunos autores en América Latina, vienen planteando, que el gran reto que tenemos hoy en día,”no es resolver un problema de salud, de vivienda, de contaminación, sino que lo que está en juego, dicen, es nuestra mirada del mundo y desde donde queremos actuar frente a él”
. Hoy sabemos, “la forma dominante de entender y actuar en el mundo nos está conduciendo al colapso no sólo del planeta sino también de nosotros mismos como seres humanos.
. Lo que se requiere hoy, dicen, es caminar con fuerza hacia el fortalecimiento, de otra manera de entender el mundo y de comprometernos con él. 

Porque bajo el imperio de la lógica del mercado y sus leyes de oferta y demanda, los intereses de la producción pasan a ser el eje de la existencia y los valores del egoísmo y la competitividad se convierten en el núcleo fundamental del comportamiento social. Y como dice la Dra. Blanca Muñoz, “las ilusiones de lo humano devienen en los intereses de lo inhumano”. 

Por ello, la búsqueda de un nuevo paradigma, camina  hacia una perspectiva teórica que asume lo humano como integralidad, reconociendo que la satisfacción de las necesidades, es un acto cultural que pone en juego la energía humana, las formas de pensamiento, y los contenidos simbólicos que subyacen en cada sujeto sea este individual o colectivo.

La nueva perspectiva conceptual se sostiene en La cultura, la subjetividad y la ética, y el nuevo paradigma, se erige sobre la restauración de lo humano en contacto con lo humano..

En esta perspectiva, el Sujeto se considera como un sujeto viviente, que al resolver su necesidad, pone en juego un conjunto de capacidades para transformar su entorno y su realidad y mientras lo hace, vivencía una multiplicidad de encuentros, que enriquecen sus experiencias, sus formas y sus maneras de relacionarse y le dan vida al proceso de construcción colectiva.

Y en la medida que el espectro social se hace más amplio, se abre la posibilidad de recrear la riqueza cultural que se genera a partir de la diversidad de identidades particulares y entran en juego múltiples expresiones que tienen que ver con el asombro, la alegría, la magia y el misterio, la iniciativa y la creatividad. 

Esa construcción y la certeza de tener la capacidad de transformar las cosas, proporciona también la posibilidad de transformación humana, ya que modificando su realidad, se van transformando a sí mismos como sujetos. 

En el encuentro con el “nosotros” y ser parte de un proyecto común, se pone en juego una diversidad de formas y maneras, basadas en actitudes de cooperación, recreando la identidad y el sentido de pertenencia. para garantizar la permanencia y la resistencia ante aquello, que significa un riesgo para la continuidad de la vida.  

El nuevo paradigma debe sustentarse en la construcción de humanidad y orientar un cambio humanizador. En ese cambio la formación cultural, artística y literaria juega un papel importantísimo porque recrea el sentido de lo humano.

3. una formación integral que responda a la unidad del actuar humano

El actuar humano, es siempre movido por procesos internos que ponen en juego esa complejidad de dimensiones interconectadas entre sí, el ser, el pensar, el hacer y el sentir, integran una unidad que nos puede colocar en permanente armonía o en permanente contradicción. la aprehensión y la construcción de sujeto, requiere de una mirada de integralidad que recupere las múltiples dimensiones que se reflejan en su vida y en su hacer cotidiano

El ser



lo biológico, antológico, ecológico

El hacer
la práctica, lo cultural, lo productivo 

El pensar 
lo intelectual-teórico, conceptual y lo filosófico, 

el sentir


lo subjetivo, ético y lo valorativo

El impulso de Procesos Formativos en la construcción de sujetos implica un desarrollo permanente, continuo y articulado, que permita a los educandos ir ascendiendo a niveles de conocimiento, comprensión y acción, cada vez más amplios y profundos. Implican las diversas dimensiones que dan cuenta de la integralidad del sujeto. El punto de partida son los saberes específicos y de las demandas de los educandos para desde allí avanzar en la construcción de conocimientos, capacidades y relaciones.

Los ejes atraviesan todo el proceso formativo y desde ellos se van  desprendiendo los temas que adquieren singularidad y especificidad en cada nivel de análisis y en cada sesión educativa de acuerdo a las características, intereses y expectativas de los grupos.  

La propuesta metodológica hace énfasis en una lógica de continuidad y coherencia entre las necesidades y demandas específicas de los educandos y se  desarrolla en un ir y venir entre lo local, lo regional y lo nacional; lo singular, lo particular y lo general, para ir trascendiendo en el conocimiento, el análisis y la intervención; de formas de pensamiento simple a formas de pensamiento y articulación más integrales más complejas y con una perspectiva científica .
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